

科技金融时报

Sci-Tech & Finance Times



2021年5月11日 星期二
农历辛丑年三月三十

官方微信:kjrsb或科技金融时报
数字报网址:kjb.zjol.com.cn

总第4989期

邮发代号:31-7

国内统一刊号:CN33-0111

报料热线:0571-28978941

浙江科技创新连续三年获国办通报表扬

今年将获加分奖励及支持资金倾斜

科技自强
浙江实践

本报讯 国务院办公厅近日印发通报,对2020年落实有关重大政策措施真抓实干成效明显的216个地方予以督查激励,并采取相应的奖励支持措施。浙江省入选“改善地方科研基础条件、优化科技创新环境、促进科技成果转化以及落实国家科技改革与发展重大政策成效较好的地方”,已连续三年获得该项科技创新督查激励。

高端人才加速流入,战略科技力量加速布局,科技成果加速转化、标志性成果加速涌现……近年来,浙江省全面实施创新驱动发展战略,科技创新进入了从量的积累向质的飞跃,创新型省份建设走在全国前列,成为浙江建设“重要窗口”的加速器。

加快推进战略科技力量培育。杭州城西科创大走廊创新策源地加快建设,联动推进宁波甬江、温州环大罗山、嘉兴G60、浙中、绍兴、台州湾等科创走廊建设。之江实验室成功纳入国家实验室建设序列,西湖、良渚、湖畔、甬江、瓯江等6家省实验室全面启动建设,获批建设超重力离心模拟与实验装置首个国家级重大科技基础设施,目前全省拥有国家重点实验室15家。深入实施引进大院名校共建创新载体战略,中法航空大学、北航杭州研究院、中科院肿瘤所等一批高端科研机构落户,认定首批省级新型研发机构36家。

全面加强关键核心技术攻关。聚焦三大科创高地和“碳达峰碳中和”、海洋强省等重点领域,构建“地图、清单、项目、成果”闭环机制,迭代绘制数字产业、集成电路、生物医药、炼化一体化与新材料等10条产业创新链“五色图”,系统梳理形成首批30项“以应用研究倒逼基础研究”关键核心技术清单和30项“以基础研究引领应用研究”重大科学问题清单,实施“双尖双领”攻关计划,取得了92项自主可控进口替代成果,实现经济效益77.3亿元。在全国率先启动新冠肺炎疫情应急科研攻关,首创健康码、应用推广“一图一码一指数”,在全球首次成功解析新冠病毒细胞表面受体(ACE2)的空间结构和全病毒精细三维结构。

加快提升企业技术创新能力。浙江省企业创新能力连续5年居全国第三位,呈现“5个百分之八九十”的格局,即企业的研发投入、科技人员、研发机



3月26日,浙江省首个国家级重大科技基础设施项目——超重力离心模拟与实验装置国家重大科技基础设施项目(CHIEF)模型制备机设计方案在浙大通过评审。模型制备机是CHIEF启动建设的第一台设备,其设计方案评审会是项目科学家团队多年技术攻关成果转化为工程蓝图的重大节点,开启了CHIEF设备工程建设新征程。图为项目建筑效果图。

构、承担的科技项目、授权的专利均占全省的80%~90%。目前全省高新技术企业达2.2万家,科技型中小企业达6.9万家,高新技术企业数、净利润、上缴税、中法航空大学、北航杭州研究院、中科院肿瘤所等一批高端科研机构落户,认定首批省级新型研发机构36家。

在推进科技成果转化上,加快构建辐射全国、链接全球的技术交易平台体系,以“浙江拍”为特色的科技成果转化机制日趋成熟,省市县联动建成55家实体技术市场和135个网上技术市场,“十三五”拍卖成交19.2亿元,技术交易总额从2015年的242亿元增长到2020年1527.7亿元。全省拥有各类科技企业孵化器、众创空间1000多家,其中国家级孵化器95家、众创空间154家,均居全国第4位。积极促进科技金融紧密结合,启动浙江省创新引领基金,目前共设立子基金3批,完成签约子基金14个、总规模51.1亿元,完成投资10.27亿元,带动社会资本跟投70.94亿元。

同时,进一步深化科技体制机制改革。推行重

大科研攻关“揭榜挂帅”“赛马制”,实行首席专家负责制、经费使用“包干制”,实现项目负责人技术路线选择、团队组建、直接经费安排“3个完全自主”。“小费分居全国第4、第2、第3位。支持头部企业牵头组建产学研协同的创新联合体,打造“头部企业+中小微企业+服务环境”创新生态圈,加快完善技术创新中心体系,争创智能工厂操作系统、数据智能国家技术创新中心。

据悉,国务院办公厅自2017年起已连续5年对落实有关重大政策措施真抓实干成效明显的地方予以表扬和政策激励。根据相关奖励要求,2021年,国家对浙江省在中央引导地方科技发展资金分配中的绩效目标完成情况因素予以加分奖励,加大资金倾斜支持力度。

另外,浙江省宁波市鄞州区和杭州市滨江区也榜上有名,分别涉及推动“双创”政策落地、大力培育发展战略性新兴产业等领域。

本报记者 甘玲 通讯员 屠苏



曹娥江 科创走廊

曹娥江科创走廊是绍兴市上虞区科技创新廊、人才集聚廊和产业加速廊,总面积近200平方公里,核心建设区约10平方公里,承载着赋能上虞高质量发展的时代使命。

在长三角一体化战略中,曹娥江科创走廊是“联甬接沪”的桥头堡,产业创新的重要承载地;在大湾区战略中,曹娥江科创走廊是杭州湾南翼高端智造基地;在绍兴“一区两廊”战略中,曹娥江科创走廊是绍兴科创大走廊的东部起点。



浙江理工大学上虞工业技术研究院于2016年8月组建,目前,拥有教授专家团队16个,研发人员100余名。研究院成立风机与气动装备、机器人与智能制造、纺织化学与日用化学、现代染整技术、颜色科学与技术等五个研究所以及上虞印染行业共享实验室、智能装备联合研发中心和绿色印染联合研发中心,获批省级博士后工作站、省级众创空间和绍兴市专家工作站。竭诚欢迎社会各界创新创业团队洽谈入驻。

地址:绍兴市上虞区曹娥街道江西路上虞科技园科创大厦6楼

联系电话:0575-82825117

浙江启动金融机构打击治理电信网络诈骗和跨境赌博集中宣传月活动

守护好人民群众的“钱袋子”

本报讯 5月10日,人民银行杭州中心支行在全省启动金融机构打击治理电信网络诈骗和跨境赌博集中宣传月活动。

此次集中宣传月活动旨在发挥金融机构网点分布广、从业人员多的优势,向社会公众广泛宣传电信网络诈骗和跨境赌博的作案手法及防范措施、个人信息保护及安全支付、买卖账户的危害及法律责任等金融知识,增强全民反诈拒赌和安全支付意识,守护好人民群众的“钱袋子”。

集中宣传月活动期间,全省金融机构将通过各类媒体、营业网点、进企业、进社区、进学校等方式,开展多维度、多层次、多样式的宣传活动,做

到“四个全覆盖”,即对临柜办理业务的客户宣传教育全覆盖,通过客服号码向客户宣传全覆盖,通过进企入户、集中培训等方式向企事业单位财务人员宣传教育全覆盖,网点所在街道的学校、社区宣传教育全覆盖,营造全社会反诈拒赌的良好氛围,助力遏制电信网络诈骗和跨境赌博犯罪高发多态势,为建党100周年营造安全稳定的社会环境。

作为省打击治理电信网络诈骗新型违法犯罪联席会议、省打击治理跨境赌博工作机制成员单位,人民银行杭州中心支行始终高度重视打击治理电信网络诈骗和跨境赌博工作,严格落实金融行业监管责任,指导并督促金融机构严格落实账户实名制,规

范支付业务行为,严肃监管问责,打击治理工作取得积极成效。

人民银行杭州中心支行相关负责人表示,打击治理电信网络诈骗和跨境赌博需要全社会共同参与,特别是当前电信网络诈骗犯罪手段不断翻新,每个金融消费者都应当掌握应对措施,在日常生活中保管好身份证、银行账户和支付账户等个人信息,审慎办理资金转账业务,发现遭遇诈骗的要及时止损,并向公安机关报案。据统计,今年一季度,浙江破获电信网络诈骗违法犯罪相关案件7881起,抓获犯罪嫌疑人6001名,挽回经济损失4.06亿元。

本报记者 赵琦 通讯员 刘轩昊



凤凰科创 IPO创新中心

世包国际凤凰科创IPO创新中心位于杭州钱江新城核心区市民街99号世包国际中心,是一个集凤凰智能研究院、时尚产业联盟、众创空间、孵化器、邻里关系为一体的产业商圈。

项目建筑面积12万余平方米,按照统一布局和建设的原则,共建建设省级科技孵化器、省级创投孵化器、共享众创空间、2.5次元VR直播商城、国际组织资源交流中心、独角兽孵化器、国际企业总部、国际领袖俱乐部。

中心将充分发挥集群式创新的优势,形成产学研创新集群,包括企业孵化器群、技术研发机构群、高校科技产业群、教育培训机构群、中介服务机构群和配套服务机构群。形成集创业苗圃、孵化器、加速器、VR商城、IPO创新中心为一体的产业格局。凤凰IPO创新中心提升科技产业贡献、带动区域经济发展,引领地方经济快速发展。欢迎全省科技企业进驻!

合作方式:办公空间出售出租、商铺经营权出售或联营。



联系电话:0571-87111111

守好“红色根脉” 打造“重要窗口”

浙江省建党百年主题系列新闻发布会

首场发布会在中共浙江省一大会址举行,温州市长介绍——

科技创新为民营经济插上腾飞翅膀

本报讯 为庆祝中国共产党成立100周年,浙江省举行“守好‘红色根脉’,打造‘重要窗口’”主题系列新闻发布会。4月7日下午,首场发布会在温州市平阳县凤卧镇中共浙江省第一次代表大会会址举行。

“今日的温州,正加快打造生机勃勃的新时代民营经济标杆。以争创全国民营经济发展示范城市为抓手,打造结构更优、动力更强、质量更高的民营经济‘升级版’。”会上,温州市长姚高员介绍,科技创新为民营经济插上腾飞的翅膀。

姚高员表示,温州以科技创新赋能民营经济,系统构建“一区一廊一会一室”创新格局。当前,中国科学院温州研究院、浙江大学温州研究院、科思技术研究院等41个高能级创新平台密集落地,瓯江实验室开辟再生组织和眼脑健康科创“新蓝海”,北斗产业基地、中国眼谷、

基因药谷等标志性项目加快推进,近五年全市高新技术企业增长近2.5倍,现在的温州正加快迈向科技创新的国际舞台和前沿制高点。近三年温州每年新增1名全职院士,去年新引进大学生首次突破10万人,人才净流入率逐年提高。

今日的温州,正形成大企业“皓月”当空、中小企业“星星”满天的经济生态。今年以来不到半年时间,温州已签约或开工建设投资超100亿元的产业项目7个。今年一季度,温州民营企业规模以上工业增加值、民间投资等民营经济主要指标表现抢眼,有力带动GDP,增速全省第一、总量前移至全国第28名。

今日的温州,成功跻身长三角一体化发展中心城市,全方位多领域接轨大上海,打开了借船出海、借梯登高的新通道。近年来连续获批综合保税区、国家跨境电商综试区、市场采购贸易方式

国家级试点,今年获批的中国(温州)华商华侨综合发展先行区将打造全球华商华侨创新创业高地、国际贸易枢纽性集散地,不断提高温州参与全球资源配置能力,更好融入国内国际双循环。

温州具有光荣的革命传统。浙南革命的第一把火种在温州点燃;浙南革命武装斗争的高潮在温州掀起;中共浙江省第一次代表大会在温州召开,成为浙江党的历史上的一个重要里程碑。

100年来,红色基因薪火相传,红色根脉历久弥新。新中国成立后特别是改革开放以来,在党的坚强领导下,温州在艰难探索中坚定前行,大胆创新,激情创业,创造了举世瞩目的“温州模式”,奠定了中国改革开放先行地、民营经济重要发祥地的历史性地位,演绎了《温州一家人》《温州两家人》《温州三家人》的精彩传奇,为中国特色社会主义持续探索提供了重要的温州实践。

本报记者 徐慧敏